



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

阮舒淇

2025年4月1日

## 多措並舉冀提升本澳生育率

近年，澳門生育率持續下降，據數據顯示，本澳去年總和生率育為 0.58，遠低於聯合國所指需要維持人口規模的 2.1 (United Nations, 2025)。同時，據《澳門人口預測 2022-2041》顯示，65 歲及以上的老年人口將持續增多，澳門提早步入老齡社會。在少子化及老齡化加劇的背景下，澳門發展面臨巨大挑戰。

據 2023 年一份關於本澳門職業女性生育意願的研究顯示，影響女性生育意願的因素眾多，當中包括家庭支持、兒童服務的發展及自身職業發展的考量 (Fai, 2023)。結合本澳實際情況及研究結果，本人建議從多方面採取措施，鼓勵生育。

首先，創造積極氛圍及提供家庭友善政策。鄰近國家如南韓有現金補貼以助家庭減低因生育而產生的經濟負擔，以及增加男性和女性於生育後的假期，建議本澳可適當參考鄰近地區的政策，創設有利生育的家庭條件。

其次，增加及完善出生後的支援政策。研究揭露職業發展亦為女性決定是否生育的其中一個考量，建議政府可持續倡議企業提供支持生育的友善措施，如彈性上班時間等。同時，優化完善托兒服務及幼兒醫療支援服務，建議可定期對人口變化的趨勢展開針對性研究，完善有利生育的社會措施及保障制度，此對提升社會整體生育率尤為重要。